

РАЗВИТИЕ АДВОКАТУРЫ В БССР В 60–80-Е ГОДЫ ХХ ВЕКА

К. И. Торшхоева

Учреждение образования «Гродненский государственный университет имени Янки Купалы», Республика Беларусь

Научный руководитель О. В. Вербова

60–80 гг. ХХ в. – это новый период в развитии советской белорусской адвокатуры. В предыдущие годы была решена часть вопросов, которые касались деятельности института адвокатуры, но многие так и остались нерешенными. После Великой Отечественной войны в 60-е гг. Советское государство усиливало принцип законности в деятельности правоохранительных органов. Это не могло не отразиться на работе адвокатов, тем более, что в этот период происходит изменение законодательства.

В 1960 г. был принят Уголовно-процессуальный кодекс БССР, который допустил защитников на предварительное следствие и расширил случаи обязательного участия в судебном разбирательстве.

Во всех союзных республиках в 1959–1962-х гг. принимаются правовые акты об адвокатуре. Если же брать БССР, то Положение об адвокатуре было утверждено 15 июня 1961 г. законом Верховного Совета БССР. В новом положении сохранились нормы ранее действовавшего акта, также были внесены изменения.

Новое положение четко регламентировало функции, задачи и цели адвокатуры БССР, порядок избрания и компетенцию адвокатов, организационную структуру, права и обязанности адвокатов и др. [1].

Следует отметить, что адвокаты принимали активное участие в профилактической деятельности. Их деятельность не ограничивалась судебной защитой, они проводили мероприятия по воспитанию граждан, чтобы они уважали нормы морали и законодательства. Помимо этого они оказывали помощь добровольным народным дружинам. Уделялось особое внимание правовому воспитанию молодежи.

Адвокаты проводили правовую пропаганду. Эти мероприятия согласовывались с прокуратурой, судами и другими органами. Правовые пропаганды проводились на предприятиях, в колхозах и учреждениях. Задачей их проведения являлось правовое воспитание граждан.

Можно еще отметить адвокатскую деятельность в исследовании обстоятельств, которые способствовали совершению преступлений и в ходатайствах перед органами следствия о принятии мер по их устранению. Ходатайствовали адвокаты редко, но такое встречалось в юридической практике.

Деятельность адвокатов по выявлению причин и условий, способствовавших совершению преступлений, рассматривалась в юридической литературе тех лет как его профессиональный долг и процессуальная обязанность [2, с. 47–48].

Увеличение функций коллегии адвокатов привело к повышению требований к адвокатам. Они должны были быть гражданами СССР, иметь высшее юридическое образование и стаж работы не менее двух лет. В исключительном случае принимались адвокаты со средним юридическим образованием, но стаж должен был быть не менее пяти лет. Те, кто не имел стажа практической работы, принимались как стажеры [3, с. 417].

В Положении были введены правила, которые отражали специфику деятельности коллегии адвокатов. Адвокатам запрещалось ведение дела, если там принимало участие должностное лицо, находящееся с адвокатом в родственных отношениях. Адвокату нельзя было разглашать сведения, которые сообщались ему в ходе оказания юридической помощи и др.

В Положении был установлен перечень оснований для отчисления и исключения из коллегии. Также были внесены изменения в организационную структуру адвокатуры.

Следует отметить, что исполнительным органом республиканской коллегии адвокатов являлся президиум. Он избирался на пятилетний срок. У президиума была широкая компетенция, например, созыв съездов адвокатов, руководство деятельностью областных коллегий адвокатов и др.

Существовал высший орган коллегии адвокатов, им являлся съезд адвокатов БССР. Он созывался не реже одного раза в пять лет. Существовали общие собрания и ревизионная комиссия.

В 1965 г. многие пришли к тому, что Положение 1961 г. себя не оправдало.

15 февраля 1965 г. был издан Указ Президиума Верховного Совета БССР, согласно которому руководство за деятельностью коллегий возлагалось на Юридическую комиссию и исполнительные комитеты областных депутатов трудящихся. Юридическая комиссия наделялась широкими полномочиями. Исполнительные комитеты осуществляли контроль за деятельностью коллегий на местах.

В 1965 г. был создан Общественный совет по делам адвокатуры. Целью его создания было совершенствование форм руководства адвокатурой.

26 апреля 1968 г. было создано Положение об Общественном совете по делам адвокатуры. Задачи этого органа состояли в разработке рекомендаций по улучшению работы, обсуждению важных вопросов.

С 1965 по 1970 г. руководство институтом адвокатуры осуществлял Совет Министров БССР. Им была проделана определенная работа по укреплению коллегий, повышению адвокатского уровня и т. д.

В 1970 г. восстановилось Министерство юстиции СССР и БССР, государственное руководство адвокатурой было передано органам юстиции, которые уже обладали необходимым опытом, кадрами и материальной базой.

Общее государственное руководство сочеталось с самоуправлением, и это сочетание отвечало задачам института адвокатуры, который осуществлял функции, тесно связанные с правоохранительной деятельностью других органов.

По-прежнему существовала проблема дальнейшей подготовки кадров для адвокатуры. В Москве открылся Всесоюзный институт работников юстиции, это поспособствовало повышению профессиональной подготовки адвокатов.

Если проанализировать улучшения, то также стала более качественной и доступной консультационная помощь. Ее назначение состояло в том, чтобы способствовать гражданам в восстановлении их нарушенных прав.

В литературе также отмечались и причины, по которым адвокатская деятельность была не всегда эффективной: пассивность адвокатов, недооценка значения участия защитника и адвоката, неразработанность тактики осуществления защиты и т. д.

Также следует отметить, что 31 августа и 3 февраля 1972 г. были изданы Указы Президиума Верховного Совета СССР, которые расширяли участие адвоката в предварительном следствии.

Перед институтом адвокатуры стояла задача повышения активности введения гражданских дел. Адвокаты способствовали правильному и объективному разрешению трудовых, имущественных и иных гражданских прав и интересов населения, а также юридических лиц.

Путь развития адвокатуры в этот период был сложен из-за ряда проблем. Новое Положение об адвокатуре было не оправдано, нужно было искать другие пути для решения существовавших проблем. Были изданы различные правовые акты, которые были направлены на улучшение института адвокатуры. Институт адвокатуры помогал и другим органам правосудия в решении задач. Благодаря адвокатской деятельности, гражданам предоставлялась гарантия на защиту. Несмотря на ряд проблем, за этот период деятельность института адвокатуры заметно улучшилась.

Л и т е р а т у р а

1. Положение об адвокатуре БССР (15.06.1961г.) // СЗ БССР, 1961.
2. Бойков, А. Д. Роль защитника в предупреждении преступлений / А. Д. Бойков. – М., 1971.
3. Избранные труды / И. И. Мартинович. – Минск : Ред. журн. «Промышленно-торговое право», 2016. – 560 с. – (Наследие права).